

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 021 期 总第 10331 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:王萍 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2022 年 1 月 24 日 星期一 辛丑年 十二月二十二

新闻简讯 | News bulletin

去年中国出口鞋靴金额 479 亿美元

记者从 1 月 20 日举行的商务部例行新闻发布会上了解到,2021 年,我国出口鞋靴金额 479 亿美元,同比增长 35%,出口价格延续上涨势头,2021 年上涨 15%。制鞋产业链供应链展现了很强的韧性,为稳外贸作出积极贡献。

商务部新闻发言人束珏婷表示,传统优势外贸产业在保市场主体、稳就业、稳外贸、稳预期等方面发挥着重要作用。从地方情况看,福建、广东仍是我国鞋靴出口前两大省份,2021 年前 11 个月出口额分别达 119 亿美元和 107 亿美元,增长 38%和 27%,合计占我国鞋类出口的 44%。同时,2021 年全球供应链局部紊乱,国际物流价格高位徘徊,用工难用工贵、原材料成本和能源资源价格上涨等问题持续存在,导致企业综合成本上升,部分企业增收不增利。

“近年来,商务部会同各地方、各相关部门扎实做好稳外贸工作,全力保障外贸产业链供应链畅通运转,我国外贸克服诸多困难,实现快速增长。”束珏婷说,具体到制鞋等劳动密集型行业,商务部针对企业面临的困难和诉求,先后出台一系列针对性政策举措,包括认定一批鞋类产品国家外贸转型升级基地并加大培育力度,举办鞋类产品境外品牌展助力企业开拓国际市场,推动缓解国际物流压力等。与此同时,相关外贸企业积极采取行动,共同推动制鞋行业持续转型升级,不断提升综合竞争力,鞋类产品出口实现量价齐升。(王峻岭)

2021 年粮食播种面积 增至 17.64 亿亩

2021 年,是“三农”工作重心转向全面推进乡村振兴的第一年。这一年,相关工作成效如何?1 月 20 日,国新办举行新闻发布会,农业农村部总农艺师、发展规划司司长曾衍德在会上介绍,总的看,2021 年农业农村改革发展取得显著成效。今年,农业农村部将牢牢守住保障国家粮食安全和不发生规模性返贫两条底线,扎实有序推进乡村发展、乡村建设、乡村治理重点工作。

曾衍德表示,2021 年,面对复杂严峻的发展环境,农业农村部扎实推动“三农”各项工作,全面完成年度目标任务,实现“十四五”良好开局。

粮食和农业生产再获丰收。粮食播种面积 17.64 亿亩,比上年增加 1295 万亩,产量 13657 亿斤,在高基数上增加了 267 亿斤。生猪生产全面恢复,截止到 2021 年底,全国能繁母猪存栏 4329 万头,产能回到合理水平。脱贫攻坚成果得到巩固。脱贫人口人均实现产业增收 2200 元以上。

农业综合生产能力实现新提升。新收集农作物资源 2.6 万份、水产种质资源 4 万份。新建成高标准农田 1.05 亿亩,实施东北黑土地保护性耕作 7200 万亩。(邱海峰)

交通部门优化服务 提升春运出行体验

随着春节假期日益临近,各地交通部门在不放松做好春运疫情防控的同时,也不断优化春运服务,推出多种举措提升旅客出行体验。

今年春运,青岛铁路部门联手地铁公司推出“双铁联运 情暖旅客”服务新举措,列车可以为老年等重点旅客预约引导服务,由双方的服务志愿者在高铁、地铁连接通道处进行服务接力,让他们享受“无缝换乘”的便捷,解决老年旅客出行这一难题。

青岛客运段北京动车队列车长杨欢:“我们每名乘务员对全市的 6 条地铁线,128 个车站熟记于心,方便我们为老人等重点旅客进行问询服务。”

成雅铁路开通铁路 e 卡通服务,旅客在进站、检票通道,扫描手机“铁路 e 卡通”二维码乘车,仅需 3 分钟就可以登上开往成都西、雅安方向的动车组。

长春站安装台式和手持式液体探测仪,爆炸品探测器,提高对不明液体的辨识度,确保春运期间液体违禁品不进站上车。(央视)

跑出“加速度” 重回“主赛道” 复元续精彩 湖北 GDP 首次突破 5 万亿 实现历史性跨越

新华社记者 李伟 田中全

1 月 20 日,湖北省两会上的一组数据,赢得全场掌声:去年湖北省 GDP 增长 12.9%、总量首次迈上 5 万亿大台阶,实现历史性跨越。年初确定的主要预期目标全面超额完成,湖北经济强势复苏重振,发展重回“主赛道”。

过去的一年,是湖北极不平凡、极具考验、疫后重振取得决定性成果的一年。面对百年变局和世纪疫情交织的严峻考验,面对“一难两难多难”“既要又要还要”的多重挑战,面对“补回来”“追回来”的艰巨任务,湖北干部群众以“拼”“抢”“实”的作风,交出“全年精彩”答卷。“十四五”开局企稳,湖北如何“复元打平”“续写精彩”?

跑出“加速度” 疫后重振呈现新气象

从项目签约到正式开工,总投资 320 亿元的宁德时代普一体化新能源产业宜昌项目只用了 52 天。分秒必争的“湖北速度”,让广东邦普循环科技有限公司董事长、总裁李长东深感振奋。这一项目满产后能为超过 400 万辆新能源汽车配套电池正极材料,助力湖北加快打造万亿级汽车产业集群。

这一年,“湖北速度”持续刷新:全年实施 10 亿元以上项目 1101 个,4 条高速公路建成,青山、宜都、赤壁等 6 座长江大桥通车,已建在建高铁实现市州全覆盖。华为、小米、华星光电、亿纬锂能等一批知名企业加大在鄂投资布局。

这一年,细致入微的“湖北温度”,让万千中小微企业主暖心。湖北省十堰市郧阳区柳陂镇易地扶贫搬迁安置户朱方明借助农商行“袜业订单贷”作为启动资金,承包村里袜业作坊后道加工中心,一年净收入近 30 万元,还带动 62 名脱贫人口就业,带领大家找到了好门路,过上了好日子。

直面市场主体需求,强化助企纾困政策落实,湖北去年新增减税降费 300 亿元以上。着力解决企业融资难融资贵问题,金融机构新增贷款 7166 亿元,普惠小微企业贷款新增



湖北高速公路通车里程位居全国前列

1115 亿元。

这一年,“买买买”背后的“湖北力度”,引爆网络走红。去年 12 月 17 日 24 时,持续 3 个月的“湖北消费券发放季”收官。“红包雨”,成为带动消费的“及时雨”,直接带动消费超过 50 亿元。湖北省商务厅提供数据显示,截至去年 12 月 1 日,全省累计参加消费券核销的各类商户总数高峰期达到 86.95 万家。

“精准滴灌”四两拨千斤,让消费者更乐于“买买买”。湖北去年推出提振消费 11 条等系列措施,积极促进新型消费,扩大县乡消费,线上企业网络零售额增长 25.9%。克服疫情影响,全年接待游客 5.45 亿人次,旅游综合收入 5750 亿元,恢复程度高出全国平均水平两成左右。

拼出正增长 重回发展“主赛道”

去年全年湖北省 GDP 增长 12.9%,上半年 GDP 同比增长 28.5%,增速领跑全国。“荆”彩的数据,是经济发展重回“主赛道”的完美诠释。

“追回来”的背后,离不开高速度动能的转化。去年湖北新增高新技术企业 4100 户,达到 14500 户,高技术制造业增加值增长 30.2%。“光芯屏端网”、汽车制造与服务、大健

康、高端装备制造等产业加速迈向万亿级。

近日,武汉光谷已起跑新年“第一棒”,一季度东湖高新区共有 18 个重大项目开工,总投资 495 亿元,项目沿光谷科创走廊创新主轴线分布,既服务于湖北东湖科学城创新策源能力提升,又在产业延链补链强链上发挥作用。

“补回来”的背后是,疫情防控决定性成果持续巩固。在世界疫情严峻复杂、国内疫情多点散发的情况下,湖北坚持“四伞并举、常急兼备、精准施策、统筹均衡”,完善立体常态化科学精准防控机制和局部应急处置机制。累计隔离境外人员 17.4 万人,管控重点地区来鄂返鄂人员 99.98 万人,登记检测入库进口冷链食品 14.3 万吨,有效堵住了疫情输入漏洞,做到了防控不松懈、疫情不反弹、发展不停步。

“走出去”的背后,有着湖北鲜明的开放态度。这一年,中国 5G+工业互联网大会、华创会、汉交会、楚商大会、世界大健康博览会、首届中国(武汉)文化旅游博览会等国际性、全国性活动 52 场在湖北举行,历年最多。招商引资亿元以上项目 5796 个、总金额 3.8 万亿元,分别增长 30.4%、37.7%,在鄂投资世界 500 强企业达到 324 家。货物进出口总额增长 24.8%,首次突破 5000 亿大关,达到 5374 亿元。

复元续精彩 变局中开新局

地区生产总值增长 7%左右,城镇新增就业 70 万人以上,居民收入增长与经济增长基本同步……这是湖北今年经济社会发展预期“小目标”。仍处于宏观政策加持窗口期、疫后恢复成势见效期、新旧动能转换加速期、区域实力整体提升期,困难与希望同在,挑战与机遇并存,湖北如何乘势而上、排难而进?

——把稳增长放在更加突出的位置。去年新增市场主体 114 万户,市场主体突破 650 万户,这是湖北经济发展的根基所在,是湖北实现“稳字当头、稳中求进”的重要支撑。武汉大学经济与管理学院教授邹薇认为,市场主体的数量和质量,是整个经济活跃度的重要指标,湖北要竭尽全力地追赶沿海发达地区,努力成为全国审批程序和审批事项最少、审批时间最短、营商环境最优的省份之一。对此,“真招实策为企业纾困解难,真金白银为企业添薪助力。”被写入湖北省两会今年重点工作任务。

——强化创新驱动发展硬核支撑。2021 年两院院士增选,湖北新增 8 位,院士总数达 81 人,居全国前列。只有依靠科技创新提升产业发展水平,才能打通从科技强到产业强、经济强的通道。湖北明确将进一步着力营造一流创新生态,打造政产学研金服用创新创业共同体。创新“揭榜挂帅”等制度,着力打造重大科创平台,着力培育壮大创新力量,加速把“楚才在哪”优势转化为“楚才兴鄂”现实生产力。“在奔跑中调整呼吸,在超车中变换赛道。”湖北省经信厅党组书记、厅长刘海军表示,今年工业经济稳增长,坚持“稳”的基调,更得有“进”的追求。

——融入高水平对外开放“新沿海”。在华中科技大学教授、光谷自贸研究院院长陈波看来,湖北提升开放能级的战略机遇期已经到来。湖北作为长江经济带“龙腰”“一带一路”重要节点,地理优势正在转化为区位优势和发展优势。湖北省政府负责人明确表态,新的一年,湖北将加快推进高水平开放,抓住 RCEP 生效实施机遇,推动优势产品扩大出口,推动湖北的国际朋友圈越扩越大、开放合作路越走越宽。

共襄文旅康养融合创新发展盛举 同话川大校友协同互助美好明天 四川大学文旅康养校友会蓄势待发

本报记者 何牧 特约通讯员 阿江 张业

1 月 17 日晚,四川大学文旅康养校友会筹备会暨迎春联谊会在成都举行,川大校友总会、商学院及与文旅康养相关的学院有关负责人或代表与川大商学院校友理事会的文旅康养产业促进会核心骨干齐聚一堂,共襄文旅康养融合创新发展盛举,同话川大校友协同互助美好未来。

川商全国理事会主席团主席、川大商学院校友理事会文旅康养产业促进会会长、四川大学文旅康养校友会筹备组长、成都嘉润置业集团陈先德董事长致欢迎辞。他说,我们要以文化加项目加产业的路径把文旅康养校友会做实做大,做长做久,做优做强。严守安全底线,永远跟党走,通过政治互信、经济强会、服务兴会,把我们文旅康养校友会办得越来越好,为区域经济发展作出卓越的贡献。

四川大学文旅康养校友会正蓄势待发,有四川大学强大的品牌、厚实的土壤,有这样优秀的团队,我们有信心、有能力让四川大学文旅康养校友会响起来,动起来,火起来,靓起来。把川大文旅康养事业推到全国,推向全球。

四川大学文旅康养校友会(筹)总顾问、四川大学原常务副校长李虹讲话。他说,文化旅游健康养生是当今红火的主题,也是人们



四川大学校友总会秘书长荣建国、副秘书长白鹏与川大原常务副校长李虹亲切交谈。



四川大学文旅康养校友会筹备组负责人李持坤与筹备组成员姜华年、高琴商讨“迎春联谊会”的议程。

普遍关注的领域,党和国家高度重视,各级政府,相关部门也都将此事当作头等大事。川大校友依托四川大学平台成立的文旅康养校友会,要推动文旅康养产业融媒创新发展,对地方区域经济发展做贡献,对四川大学做贡献。校友会在做好内容上下功夫,在提升川大

的声誉,极富哲理,三句话道出企业经营管理的核心,社团建设发展的真谛。

他说,“外形大未必内容多”,提醒校友企业管理者,不可盲目扩张求大,而应注重内容提升品质;“不要错误坚持不能轻易放弃”,“没有利益的平衡就没有坚实的团队”,警示校友会等社团组织头人在处理内外关系时,要互助协作,共同进步。

徐玖平院长最后表示,成立文旅康养校友会是大大好事,相信有先德会长举旗领航,李虹院长、尹鸿副主席等为总顾问的专家顾问团把舵赋能,持坤等核心骨干带领团队齐心协力划桨,川大造“文旅康养”号邮轮定能满载智慧与爱心游遍世间美景。

四川大学对外联络办公室主任、校友总会副秘书长白鹏讲话。他说,文旅康养校友会是商学院校友发起,首开全国先河,历时两年筹备,在各位领导的关心下,在陈先德主席、李持坤校长的领导下,已经初具规模。接下来,校友总会和商学院一起,进一步联络文旅康养行业的校友,壮大校友队伍,把文旅康养校友会打造为一个真正促进校友交流沟通、互助合作的平台,成为全国高校行业校友会的标杆。

[下转 P2]

双汇熟食 SHUANGHUI DELI

三重卤,更入味

千年福祿寿 万家海葫芦

酿造单位:贵州省仁怀市王丙乾酒业有限公司
出品单位:贵州省仁怀市狄康春酒业有限公司
服务热线:18586361133 (沈先生)
13608529997(张先生)

新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com



企业家日报微信公众号 中国企业家网 二维码

广告